

全域统筹 培根铸魂 凝聚合力

——河南质量工程职业学院构建课程思政建设新格局

立德树人是新时代高校对党的初心使命的最高践行。近年来，河南质量工程职业学院以课程思政建设为抓手，全域统筹、全力落实，着力打造系统化、协同化、融通化、集成化、专业化、示范化、项目化、制度化的课程思政工作体系，高质量构建思政育人新格局。

党委统领，推进课程思政系统化

课程思政是完善“三全”育人的重要抓手。河南质量工程职业学院建立齐抓共管、行之有效的运行机制，成立“课程思政工作组”，全面负责学院课程思政工作。加强顶层设计，构建“党委统一领导、党政齐抓共管、教务牵头抓总、相关部门联动、二级院部落实推进”的工作格局，形成学院党委、二级院部党组织、教师党支部三级联动工作机制，全员发动、全面挖掘，系统推进课程思政建设，构建课程育人体系。完善思想政治工作领导小组和联席会议的运行机制，把加强和改进思想政治工作作为重要议事日程，统筹学院“三全”育人工作的组织领导、规划实施和监督检查。强化“党政同责”，党政主要负责同志牵头，分管教学、学生工作的同志共同参与，全面抓实课程思政改革责任。

院部落实，推进课程思政协同化

强化政治引领和责任意识，建立由二级院部党政主要负责同志、教研室主任、党支部书记、教师和辅导员构成的课程思政建设小组，统筹推进人才培养方案修订、专业建设和课程改革、教师培训、教学管理和考核、教学质量保障等工作。结合二级院部实际制定《课程思政建设实施方案》，建立课程思政集体备课制度，深入挖掘专业课程中的思政元素，充分发挥二级院部在课程思政建设的中场推进作用。建筑工程学院围绕课程选取、教师培育、思政元素凝练、科研项目牵引、教学效果评价等环节，形成以育人为中心的“一心五环”课程思政建设蓝本。食品与化工学院精心打造5个核心课程教学团队，“以点带面”建体系、立规范、强队伍、融资源、树品牌、优保障，推动课程思政不断落细落实、入心入脑。



河南质量工程职业学院开展思政课教师培训 席会平 摄

体系支撑，推进课程思政融通化

系统梳理各类课程教学内容，深入挖掘思政教育元素，明确课程思政建设的重点和要求，不断优化以思想政治理论课为引领，以专业课程为核心，以通识课程为拓展，以实践类课程为补充的“1+3”思政课程教育体系。持续深化思想政治理论课“专题+网络+实践”的三位一体教学模式改革，推进习近平新时代中国特色社会主义思想课程思政建设，设立单课的课程思政培训单元，增强教师的育德意识和育德能力。通过学习公开课共同推出“推进课程思政深化协同育人”专题培训直播课，由学院党委书记率专家团队，面向学院全体教师、中层干部、相关职能部门管理人员及其他高校的一线教师，从大学理念、教学管理、学院组织、内涵路径、1+1模式创新、专业基础课、专业实践课、信息技术融合等方面，宣讲课程思政工作经验和做法。实施思政课教师与专业课教师“1+1”结对工程，思政部教师全程参与课程思政建设，推动建设不离专业的思政课和不离思政的专业课，不断增强思政课的专业性和专业课的思想性。

课堂驱动，推进课程思政集成化

学院全面修订教学标准，实施“专业导论课程建设计划”，通过每个专业的专业导论课程，着力解答学生专业困惑。建设课程思政案例库，首批推出案例20个，开辟公众号专栏“课程思政案例分享”，营造“人人关心课程思政，人人开展课程思政”的浓厚氛围。制定《课程思政

示范课建设方案》，启动“一院一课程”课程思政示范课建设，省级已立项4个、院级已立项6个示范课。依托“质量大讲堂”等多方位引导学生成长成才、奉献国家。指导学生参加各级各类专业技能、创新创业竞赛，培养学生的创新精神。

教师先行，推进课程思政专业化

建立全教学生命周期的系统化培训体系，在岗前培训、在岗培训和师德师风、教学能力专题培训中设立单课的课程思政培训单元，增强教师的育德意识和育德能力。通过学习公开课共同推出“推进课程思政深化协同育人”专题培训直播课，由学院党委书记率专家团队，面向学院全体教师、中层干部、相关职能部门管理人员及其他高校的一线教师，从大学理念、教学管理、学院组织、内涵路径、1+1模式创新、专业基础课、专业实践课、信息技术融合等方面，宣讲课程思政工作经验和做法。实施思政课教师与专业课教师“1+1”结对工程，思政部教师全程参与课程思政建设，推动建设不离专业的思政课和不离思政的专业课，不断增强思政课的专业性和专业课的思想性。

样板打造，推进课程思政示范化

通过讲授“开学第一课”，引导新生坚定理想信念，明确规划目标；以“四

史”学习、“家国情怀”通识课程为发力点，打造“思政对话”“认识中国”“匠心筑梦”等系列精品课程，激励学生弘扬光荣传统，争做时代新人。充分利用区域内红色资源，深入开展“传承红色基因”教育活动。实施课程思政建设示范工程，立项建设药品质量与安全、机电一体化、建筑工程技术、现代物流管理等8个课程思政示范专业，推出56门课程思政示范课，设立15个教学研究项目，实现示范项目学院全覆盖。加大先进典型选树和宣传力度，利用学院官网、微信公众号、短视频号等融媒体传播平台，专题展示20余门示范课程的建设亮点与成效。建设“案例+微课”优质资源库，汇编覆盖全院专业的课程思政案例集，积极推广典型经验和特色做法，带动学院课程思政建设水平整体提升。

评价助力，推进课程思政制度化

建立课程思政考核评价体系，将课程思政建设成效作为高水平专业群建设评价、教学效果评价、教学名师、优秀教材、优质课程、教学成果奖等考核评价的首要条件和重要内容。实施课堂教学质量综合评价，在学院督导、二级院部督导、学生评教三方评价中设置“课程思政”观测点。出台《教师职业道德规范和《师德“一票否决制”实施细则》，加强师德师风建设。设立“做新时代‘四有’好老师和‘四个引路人’”学习实践活动理论研究和特色工作项目，立项支持10个理论研究和10个特色工作项目及6个思政大师工作室，努力实现理论研究与工作案例成果的转化。鼓励教学名师、骨干教师、专业带头人带头开展课程思政建设，形成良好的课程育人氛围。

课程思政建设没有终点，立德树人永远在路上。“课程思政是新时代的新理念、新任务和新要求，要从高度、深度、广度深刻认识课程思政是落实立德树人根本任务的战略举措。”5月29日，河南质量工程职业学院党委书记邱红标表示，“通过课程思政建设，使爱党、爱国、爱人民、爱社会主义在师生中实现高度统一，“三全”育人格局加速形成，在不断奋斗中书写新时代铸魂育人的新篇章。”

（本报记者田秀忠 通讯员席会平）

打磨课程 共研共行

市育才幼儿园多措并举助推青年教师成长

本报讯（记者那晓蕊）近日，市育才幼儿园开展青年教师教学展示活动，提升新教师的业务水平，推动新教师的专业成长。

记者在现场看到，大(5)班的蔡培洁老师展示了一节数学教学《认识球体和圆柱体》。她通过使用教具、设置游戏环节等，引导小朋友在玩中探索、实践，调动起学习兴趣。教学展示活动结束后，参与听课的教师针对课例的目标、内容、教学方法等进行了详细的分析和研讨。听到老教师的悉心指导和中肯建议，蔡培洁受益匪浅，认真记录。

据市育才幼儿园园长岳瑞平介绍，去年9月，该园新入职8位年轻教师。为夯实新教师的教育教学基本功，引导新教师走上专业化

的成长之路，该园通过师徒结对、培训学习、举办教师沙龙等举措，多途径、多举措为青年教师专业化成长搭建助力。

此次活动中，新教师认真准备、精心撰写教案、细心研课、认真吸取优秀前辈教师的教学经验，并大胆创新，教学展示中精彩纷呈。

“新教师在教学活动中能遵循‘课程游戏化’的理念，以游戏情境贯穿活动始终，态度亲切、语言富有启发性等，这很好地展现出教师的专业素养和教育教学能力。”岳瑞平说，接下来，该园将加强对新教师的培训力度，坚持推门听课评课，组织教师上示范课、公开课、观摩课，进行评课、说课、案例分析、课程研讨等活动，让新教师在磨砺中快速成长起来。

平顶山工业职业技术学院 举办校园招聘会

本报讯（记者那晓蕊）5月27日，由人力资源和社会保障局主办，平顶山工业职业技术学院承办的“职”2023年毕业生校园双选会在该校体育馆举行。

本次双选会共邀请省内外知名企业150余家，涉及智能制造、汽车装备制造、煤矿开采、建筑施工、信息技术、金融服务、旅游酒店服务、医疗健康等多个行业领域，为该校毕业生提供12000多个就业岗位，吸引了6000多名学生参加。现场气氛热烈，人头

涌动，毕业生与用人单位进行了充分交流，部分用人单位进行了现场面试，达成实习就业意向4400余人次。

双选会还充分运用“校招云”平台互联网大数据、“直播岗”等自媒体平台，为毕业生和用人单位提供精准化的服务和管理。市人力资源和社会保障局等单位也在现场设置了咨询处，针对毕业生职业生涯规划、就业创业实习补贴政策、应征入伍政策、法律援助、社会保险等问题进行精准讲解和帮扶。

草帽DIY 童心绘童年

湛河区留守儿童欢乐迎六一

本报讯（记者那晓蕊 通讯员李向平）5月26日上午，湛河区总工会、团区委、区妇联等单位联手开展“草帽DIY 童心绘童年”六一国际儿童节关爱留守儿童活动，为曹镇乡李三庄中心小学的留守儿童送上别样的节日礼物。

当天，湛河区妇联精心采购了一批纯色草帽，配备整套颜料、画笔，开展涂鸭活动。曹镇乡李三庄

中心小学的小朋友听完志愿者的讲解后，便挥笔涂鸦，在草帽上尽情创作。很快，一幅幅作品活灵活现地呈现出来。孩子们戴上亲手绘制的草帽，在“爱心妈妈”的鼓励下，勇敢上台走秀，台下叫好声不绝。

同在一片蓝天下

民建平顶山市委开展爱心捐赠

本报讯（记者程照华）5月29日上午，在六一国际儿童节即将到来之际，民建平顶山市委携手爱心企业来到卫东区实验小学，开展“同在一片蓝天下·爱心培育”捐赠活动，为孩子们送去书包、文具等学

习用品及节日祝福。在活动中，卫东区实验小学的少先队员为出席活动的嘉宾佩戴红领巾。该校负责人向爱心人士颁发荣誉证书、献鲜花，表达对社会各界关心关爱的感恩之情。

书画进校园 翰墨润童心

本报讯（记者田秀忠）为庆祝第七个全国科技工作者日，喜迎六一国际儿童节的到来，5月26日上午，市科协联合应都书院书画家来到新华区实验小学，开展“点亮精神火炬 培育爱国情怀”书画进校园活动。

应都书院院长刘建英携书画家丁卫东、刘根、曹银田、郭京立、沈

红旗、单素丽等参加活动。活动现场气氛活跃，书画家们满腔深情，挥毫泼墨，面对面、手把手地指导孩子们进行书法、绘画创作。孩子们十分珍惜与书画家零距离接触的机会，手拿毛笔仔细观摩，虚心请教，认真练习。不久，“热爱祖国”“快乐成长”“好好学习”等内容的书法作品便展现在大家面前。

举办校园艺术节

5月25日下午，湛河区实验小学第六届人格文化艺术节开幕。为期一周的艺术节涵盖了书法、美术、曲艺、演讲、体育等。湛河区实验小

学还分别在彩虹校区、稻香校区举办了文艺汇演。因为学生们表演现代舞《星耀未来》。 本报记者 田秀忠 摄

童眼看世界 童心创未来

市育新幼儿园综合实践活动暨学前教育宣传月启动

本报讯（记者那晓蕊）5月30日上午，市育新幼儿园内歌声阵阵、欢笑声声，一派喜庆的节日氛围。小朋友们载歌载舞，迎接六一国际儿童节的到来。与此同时，该园“童眼看世界 童心创未来”综合实践活动暨学前教育宣传月宣告启动。

当天上午9时许，在活动启动仪式上，与会领导和家长代表共同观看了精彩的文艺节目。老师们表演的开场舞《唱支山歌给党听》，优美大气，深情款款。小朋友们表演的《戏曲联唱》，一招一式，有板有眼。老师们弹拨着尤克里里，演唱起儿歌大串烧，瞬间点燃了小朋友们的激情，很多孩子在台下边跳边唱，现场变成了欢乐的海洋。此外，小朋友们还上台表演了炫酷篮球、国学诵读等节目，充分展示了他们的才艺和活泼、自信、阳光的性格。

文艺汇演结束后，与会领导和家长代表观看了小朋友们的主题探究活动成果展。多班的主题探究活动成果多、创新多，呈现出一班一品位、一班一特色的精美画卷。大(5)班小朋友探究的主题是戏曲，小朋友们绘制的戏曲脸谱栩栩如生，制作的扇子、小伞、盔头、头冠等精巧漂亮。该班小朋友还在现场表演京剧、黄梅戏等戏曲节目，引得众人一片叫好。该班班主任孟团说：“我们班根据幼儿的年龄特点设计了听戏曲、学戏曲、制作戏曲头饰、绘画戏曲脸谱等活动，循序渐进地将传统戏曲文化融入幼儿的一日生活当中，让传统文化在孩子心中生根发芽。”

大(3)班的《美丽的曼达拉》主题探究活动创意十足，小朋友们尝试用绳编、纸编等方法制作手工艺品，用手工织布机编织出漂亮的布艺作品，用毛线编织出手链、动物饰品等，在创作中充分感受成功的喜悦；中(1)班的《纸上生花百变衍纸》主题探究活动也十分精彩，小朋友们用彩纸卷制小动物、小



小朋友在表演《戏曲联唱》 徐佳尧 摄

服饰等手工艺品，充分放飞奇妙梦想；大(4)班的《青花古韵》主题探究活动成果展示充满浓浓的“中国风”，孩子们绘制的青花瓷瓶子、扇子、纸杯等充满古色古香的韵味，让人不禁啧啧称赞……丰富多彩的主题探究活动，充分展示出该园对幼儿创造思维及审美情趣的培养，也反映了幼儿多姿多彩的生活和朝气蓬勃的精神风貌。

作为我市最早成立的幼儿园之一，市育新幼儿园遵循“健康、快乐、会生活、自信、睿智、会探究”的育人目标，经一代代幼教人开拓创新，追梦前行，幼儿园不断发展壮大，并以丰硕的业绩成为我市幼教行业的排头兵。该园先后获得省级文明单位、省级示范幼儿园、省级卫生先进单位、省师德师风先进校、省依法治校示范学校、省级文明学校、省第十七届教育名片、省百城千园

家园共育示范幼儿园、市基础教育先进集体等荣誉。

如今，市育新幼儿园在园长赵惠芳的带领下，形成了“爱园、团结、敬业、勤学、钻研、进取”的独特园风。该园用心实施“爱的教育”，为幼师搭建成长的舞台、提供发展的机会，让其感悟教育的乐趣；让每个幼儿在爱的天平上尽享教育的真谛。在日常保育教育工作中，该园以游戏为基本活动，充分挖掘、提炼、培育园所特色文化，综合利用国学诵读、农耕体验等各类课程载体，在游戏活动中让小朋友用“童”眼看世界、认识世界，让老师们做到善倾听、懂孩子、会发现，实现高质量的师幼互动，建立同频共振的和谐师幼关系，深受社会各界和家长们的的好评。

今年5月20日至6月20日是第十二个全国学前教育宣传月，这次学前教育宣传月的主题是——“倾听儿童，相伴

成长”。“今天，是我们期待已久的日子，‘童眼看世界 童心创未来’综合实践活动正式开始了。”赵惠芳介绍说，未来一段时间，该园将通过“童眼看世界 童心创未来”系列综合实践活动深度诠释“倾听儿童，相伴成长”主题，集中宣传展示该园在日常保教工作中的实践探索，进一步推动“育人求真，新中有爱”理念在教职工中入脑入心、落实落地。

“在今年的学前教育宣传月中，市育新幼儿园将结合我市区域特点，秉承和坚守对学前教育事业的执着热爱，综合有效开展生动活泼、丰富多彩的特色研学活动，带领孩子们深入研学旅行基地、革命纪念馆、美丽乡村等地，开阔孩子们的眼界，磨砺孩子们的寒梅品格，砥砺孩子们的青松精神，让‘童’心创造美好未来，让童年呈现别样精彩。”赵惠芳说。